

绿植扮靓乡村 小庭院大变身

里水镇以乡村振兴引领全民种花美化家园

走进贤僚村，干净整洁的道路，错落有致的民房，树林里鸟声不断，门前屋后鲜花盛开，一个初具雏形的优美宜居园呈现在眼前。这一切变化得益于里水“锦绣万家·花化里水”项目。各村迅速掀起植树绿化、种花种草、美化环境的热潮，助力建设生态宜居的美丽里水。

2019年3月，里水镇妇联以“巾帼心向党，建功新时代”为宗旨，以“乡村振兴”为引领，启动“锦绣万家·花化里水”三年行动计划，助力里水建设粤港澳大湾区美丽岭南水乡。沙涌、大冲、建星、北沙、河村、大石、鹤峰、贤僚、汤村、赤山、甘蕉、里水共12个村居为第一批试点村

居，动员广大群众以家庭为单位积极种花，由点及面，争取通过三年努力实现全民种花美化庭院全覆盖。

近一年来，里水镇妇联联合女企业家、村居幸福院等从居民庭院开始，改造家居环境，在“最美庭院”创建方面作出大量努力，真正做到人人参与，提高村民生活品质和村居整体形象，“锦绣万家·花化里水”初现成效。连日来，部分试点村居也开展了2019年“最美庭院”的评选和表彰活动。本期《梦里水乡观察》带你走进这些家庭欣赏美丽庭院。

叶惠英：小院焕发新生机



叶惠英和她的庭院。

走进叶惠英家，一进门映入眼帘的就是两棵桂花树和大大小小的盆栽，整个庭院干净有序，看起来生机勃勃。

“我喜欢花的，所以家里种了很多花草草，还有果树。”据叶惠英介绍，一楼小院是泥地，她曾在上面种过很多植物，但由于日照时间短，很多

花都不合适种在那里，唯有两棵小树郁郁葱葱。“没有花的衬托，显得泥地有点空旷，我儿子特地帮我买了一车鹅卵石回来，铺在上面，下雨的时候再也没有泥水溅出来了。”叶惠英表示，在社工的帮忙下，通过庭院微改造，让有点空旷的小院子显得更加美观了。

邓凤枝：果树承载一家人美好回忆



邓凤枝院子内的盆栽。

“我们家在1993年建了这间屋子，种了一棵杨桃树，每当结果的时候，都会摘下来，与家人分享，儿女从小吃着自己种的杨桃长大的。”说起这棵杨桃树时，邓凤枝脸上挂满了笑容。她说：“后来这颗杨桃树越长越大，果实越来越多，女儿出嫁后，每次回来都可以拿走一大袋，带回去与自己的亲朋好友分享。”

这颗杨桃树承载了他们一家人的美好记忆，院子很大，邓凤枝总会买一些花回来种，

打扮她的院子。“我喜欢种一些容易打理、省力气的绿植。今次社工帮我做改造我的院子，我特别喜欢那个散尾葵。”

王美好：让老年生活更添姿彩



王美好与她的庭院。

来到王美好家，只见一楼走廊整齐干净，一眼望去，五颜六色的花草树木在阳光映照下越发娇艳、绿意盎然，给人一种赏心悦目之感。

楼顶天台是好姨和丈夫的小天地。天台上犹如一个小型植物园，数十个品种，绿化植物错落有致，一年四季花开满园。好姨表示，优美的居住环境，是宜居的基础，也是社区居民的共同愿望，一定要从自身做起，自觉维护环境，为营造干净整洁、优美和谐、生态宜居的美丽家园贡献自己的微薄之力。

此外，好姨还常常参与河村社区活动，在河村社区这次“最美庭院”的评选中，好姨的庭院获得了一等奖。“种些花花草草能够让人开心很多，也让我们老年生活有就寄托。”好姨表示，夫妻两人还喜欢旅游，看到喜欢的盆景便要买回家。

陈杏群：结交花友收获良多



陈杏群和她的庭院。

“我家婆一直以来都很喜欢花，一家大小都很支持，和她一起种花，在旧房子的时候会种一些姜花、番石榴树、芒果树等。”据陈杏群介绍，自己爱花也是受自己家婆的影响。搬了新屋后，她家婆还一如既往地喜欢种花，虽然已经90岁了，在前两年还帮忙把泥提上天台，

和群娣一起种花种番茄。“看，这是上一年的年花，经过打理越来越漂亮，我觉得很开心。我觉得下点肥可能叶子会更绿。”陈杏群说，在赤山村花化活动的开展下，自己收获良多，学习了不少种花知识，花友之间有了更多的分享，互相学习。

王群娣：精心经营花开满园



王群娣与她的庭院。

在王群娣精心经营的小院子，鸡冠花、玫瑰花、海棠花、山茶花得错落有致，而最多的便是墨兰，几乎围满小院子。“开始墨兰只有两颗，现在越种越多了。”王群娣介绍，自己一直喜欢花草植物，早在建房子时候就特地留出位置来种花。

去年，在社区活动时，娣娣拿了一些花种子回来撒在花盆里，现在它们正茁壮成长，而她的小庭院也获得河

村社区“最美庭院”的二等奖。“居民要把自己的院子、门外环境弄干净，栽点树、栽点花，为我们的美好环境共同努力，献出一份力量。”娣娣说。

撰文/摄影 梁锦丹 供稿 颖华 黎雪珊

